

954
贈

農民抗戰軍

戰地血花



中華人民共和國文化部影視局

MG
上246.8
116
1



3 1796 3433 6

戰地血花

裹傷寡婦

敵機狂炸我大上海的時候，許多農村被破壞，
了，許多農民也被炸死了。

十月中，在上海戰區附近，一個被敵機轟炸過的村落裏，連續的幾天中，都可以看見一個披頭髮的中年婦人，老是捧着一具被炸死的孩子屍體在走，在走！

她是一個種蔬菜過活的寡婦，那炸死了的孩子，是她唯一的遺腹子。

那天，她正在菜園裏工作，敵機突然飛來了，

國

立

1689

書

讀

一顆炸彈就毀了無數的房屋。她的家，她的孩子，都在這時犧牲了！當她從瓦礫堆裏找出她的孩子時，那僵硬的小手裏，還捏着一把稻草。

她的神經被刺激得失了作用，她開始變成白癡了，沒有哭泣，沒有言語，沒有飲食，甚至沒有睡覺。成天的，她總是捧着她的小孩，在村道上來回奔走。

她雖然沒有發出一點聲音，但她的内心中，是含得有極度的悲痛，仇怨和咒詛的。

幾天後，又是幾顆炸彈從敵機拋落在這村莊上，又是一大批的死傷，這中間，有始終不

願離開他的土地的農民，也有剛從火線上撤回的傷兵。

鮮血染紅了全村，憤怒充滿了天地。

是黃昏的時候，遠方的烽火把天空照得絳紅，天邊的雲烟又在緋紅當中塗上幾筆灰黑。救護車還沒有來，但那捧着孩屍的寡婦却來了。

她環繞着那些躺在地上的受難者的身邊走着，走着。突然，她在一個呻喚的傷兵面前停下來，同時跪下了身子，把死孩拋在地上，把身上的衣服撕成布片，又細心的包扎那傷兵額上的創傷。

她始終沒有說話，可是在她無言的舉動中，

却有一種洪亮的聲音在呼喊。這呼聲中有怨恨，有咒詛，更有復仇的誓語。伴隨着天空的烽烟，這聲音一直在全國人的心頭繚廻，飄蕩。

雞 蛋

六十二歲了，這 老太婆。 她 有著 健康的 身體
和 健康的 心。

當 敵機 第一次 轟炸 這 村子 時，村 裏 的 居民，
便 死 了一 些，也 跑 了一 些，但 大 多 數 農人，始 終
不 忍 離 開 那 親 切 的 鄉 土 和 田 園。

可 是 當 敵機 第 二 次 來 轟炸 時，村 民 再 不 能 安
居 了。 於 是 這 位 六十二 歲 的 老 太 婆，就 吩 咏 她
的 兒 孫 說：

『 你 們 都 走，趕 快 當 兵 去，趁 着 年 青，多 爲
國 家 出 點 力。』

『那麼娘呢？』她的一個兒子這樣問她。

她說：『你們不用管我。我老了，活着就同死了！我就留在家裏看家。』

兒孫們拗不過老人家的固執，就真的當兵去了，留在家中的生物，除了老太婆之外，就只有幾隻老母雞。

每天每天，敵人的飛機，仍然要飛到這村子上來。但是，這和老太婆一點不相干。她從來不注意這鬼東西，她擔心留意的是她那幾隻老母雞的肚皮。

太陽光剛升起的時候，她就爬起了牀，第一件事就是放母雞出窩，然後從雞窩一摸，摸出

雞蛋來，就一踅一踅地快步跨出家門，跨過村道，向道旁我們忠勇的哨兵，獻出今朝第一個雞蛋，她說：

『你們太辛苦了，要吃點補補，才更有力量去殺敵人。』

那位哨兵謙讓的說：『留着你老人家自己吃吧。』

『不，我還有，我還有。』她就把雞蛋硬塞在哨兵手裏，然後帶着滿臉的歡悅，一踅一踅的走回家。

她是老了，雖然活着同死了一樣，但是在未死之前，她依然要爲抗戰盡他的力量。

『我的槍……』

劉行一帶被敵機炸得更厲害了，完整的房屋一天比一天少，到處都是破瓦倒牆，到處都是折枝斷枝，到處都是大一個小一個的坑。

滿地上睡着的，坐着的，都是前線下來的傷兵，有的斷了臂，有的折了腳，各種各樣的傷痕，被血染得鮮紅像火一樣。

地上還橫列着幾付死屍，那是才死不久的傷兵。他們是受了更重的傷，已經流盡他們最後一滴血，爲了這神聖莊嚴的抗戰而犧牲了。

這都是日本帝國主義欠下我們的血債！

一輛救護車 風馳電掣地 開到了，救護隊員 飛速的 跳下車來，替這些爲民族國家爭生存而流血的 將士服務。

死屍就橫列在他們的脚下，他們已經看慣了，並不感覺得可怕。他們一面努力救護那些還活着的傷兵，一面默默地給死者致敬。

忽然瞧見一個重傷兵，他的手上緊握着一根斷了的樹枝，口中發出一種微弱的聲音在那兒低叫：

『弟兄！拿去呀，我的槍！完了！我！我不……不行了！槍，不要落……在日本鬼的手中，拿去呀！……對準敵人……打！不要落在日

本鬼的手上！」

他的聲音越叫越高了，他老以爲他手中握着的樹枝是槍哩，這忠勇的戰士！

他的聲音攬動了每個人的心，那些救護隊員，都放下了別的傷兵去扶着他，直到他漸漸沒有氣息。

他們看見了戰士的血，他們看見了戰士的屍骸，他們聽見了戰士最後的呼聲。他們以最虔誠的心，向這位戰士說出這樣的讚語：

「你被犧牲的靈魂呵！你這聖潔的血液，將要洗盡我們的國恥，要培養出新中華民族的鮮花。」

「你被犧牲的肉體呵！你這堅強的筋骨，將要建好鞏固的國防，開闢人類的自由大道。」

「你被犧牲的呼聲呵！你這悲壯的遺囑，將永遠存在我們的心頭，永遠引導我們向抗戰的前途邁進。」

一個小兵

陳龍，一個二等兵，年紀還不過十六歲，矮小的身材，樣子卻很精幹。

他們的部隊，原據守着一個工事，因爲那一線的工事，被敵人猛烈的礮火轟擊，已經大半破壞了。爲了避免過分的犧牲，長官便把這線的守兵向後撤退幾百米突，只留陳龍一人在那裏據守。這是十月四日的事情。

陳龍據守這個工事的當兒，手端着槍，一心描準着前面的敵人射出。不想從後面來了三個敵人，正向他所據守的工事走來。也許敵人

還沒有瞧見他吧，他便掉過槍口，對着已走近的敵人，連發兩槍，打倒了兩個。可是槍已經發熱得厲害，不能再發了。

這時，敵人也發了幾槍，因為沒聽見還擊便停住了。在停住的四五分光景中，陳龍連忙趁這機會，拖着槍向工事的旁邊爬了出來，裝着死躺在路旁的草地上。

敵人走近他的身邊，摸摸他的腳，又踢他的腰，他老是裝死，一些也不動。一直挨到晚上，他才翻起來，細辨我們陣地所發槍聲的方向，一步一步的爬過去。

但是從那裏爬回我們的陣地，得兜一個很大的

圈子；而且白天是不能動的，一定要晚上纔能慢慢的爬着。因此，他爬了七夜，纔到達了我們的陣地。

在途中，他看見我們陣地裏發出的礮彈，很準確的落在敵人的陣地裏，幾次看見敵人應聲而倒的時候，他幾乎高聲狂笑了。

有時候，他又聽見敵人的皮鞋聲，敵人講話和唱歌的聲音。他很想給敵人幾槍，但又轉念，如果打不中敵人，自己便白白犧牲了，這樣的犧牲太沒代價，所以終於沒有放槍。

有時候，他覺得餓了，便採田野裏的豆子來吃，覺得怪香甜的。

在十月十二那天，將近黃昏的時候，他看見了我們的陣地，看見了戴着青天白日徽章帽子的弟兄，他高興到了極點，滿身的血管都要炸裂了！他便高聲叫着『同志！』喊着『弟兄！』但是他的嗓子已經啞了，沒有人聽見他的叫聲。

於是他又挾着槍，一面嘶喊，一面爬着，走進了戰壕，這才由兩位弟兄陪了歸隊，得了長官很厚的嘉獎。

有人問他：

『你既然這樣艱苦掙扎了七天，爲甚麼不丢了你的槍呢？拖着槍爬，不是使你行動上更麻煩

嗎？』

他很激烈的回答道：

『槍便是我的生命，沒有了槍便是沒有了生命。我沒有離開世界以前，一定要緊握着我的槍來保衛祖國。現在我還要踏進我們的戰壕，把我僥倖得來的生命，再和敵人去拚。』

於是他又上戰場去了。

扳閘勇士

當津浦線上青縣吃緊的時候，許多忠勇將士，都死命的在前線抗戰，阻止敵人南下；我們的鐵甲車第二大隊，也奉命開到前方去增援。

不料鐵甲車剛開到青縣車站，敵機三架，正排成人字形，迎面飛來，盤旋迴繞在車站上空，揀中了鐵甲車作投彈的目標。

剛巧那時路軌正叉了道，路局的員工，又因避敵機逃跑了。進既不可，退又不能，眼睜睜看着這幾輛衝鋒上陣的鐵甲車，和那些忠勇

將士的性命，頃刻之間，就要一古腦兒犧牲在敵機的炸彈之下了。

可是正當這危急萬分的時候，忽然後車上跳下一位叫竇知道的勇士，他拿了一根鐵器，以非常迅速的動作，在路軌上用力的那麼一鍊，把這一條路軌接合了那一條路軌，鐵甲車便像箭一樣向前衝出了站，衝到前線去了。

說時遲，那時快，我們的鐵甲車剛好出站，敵機便在那兒拋下了四顆炸彈，把地下炸了幾個大坑，我們這位竇知道勇士，便在成功之後殉了國。

可是前線卻打勝了。

救護隊

一隊 救護員，男的，女的，共十二位。他們不顧一切向陣地前進，去救護我們受傷的將士。他們已經走到我軍的警戒線上，再要前進，那就是敵人的陣地。

突然，一架我們的飛機，被敵人打中要害，在空中着了火，飛行員乘着降落傘跳下來了。他原是想降落在我們的陣地上，但因遇着逆風，却偏偏落在敵我兩軍的警戒線中，並且他的頭又撞在一棵大樹上，受了很重的傷。

這一隊救護員看見這種情景，也不計較危險

不危險，但越過了我們的警戒線，去搶救那位受傷的飛行員。

飛行員看見他們跑來，連忙忍痛對他們說：『快走！快走！這裏危險極了！』

『不，我們一定要把你救走，你們空軍，是抗戰中不可少的呀。』他們都這樣回答。

他們決定抬走這位飛行員。當他們剛動手的時候，忽見兩個日本哨兵從敵陣走過來了。這真是到了生死關頭，飛行員又催促他們：

『你們走吧，走吧！不要管我了！我是軍人，又受了傷，死是我的本分。你們和我不同，你們沒有犧牲的必要。』

但是這些救護員誰也不肯走，他們圍着飛行員說：

『我們決定救你出險，因為你比我們誰都重要。如果救不出你的時候，我們願意同你死在一處。』

『這是甚麼話？你們走吧！』飛行員急得向他們哀求了。

話還沒有說完，敵人對着他們連發了兩槍，便有兩位救護員被打死了。鮮血濺了衆人全身，也染紅了大地！

是活着的人，誰也不覺得可怕，誰也沒想到逃走。他們努力掩護着飛行員，不讓他中彈。他

們只恨自己是手無寸鐵的救護員，沒有槍砲替死者復仇，和敵人拚命。

敵人又連續瞄準放槍，他們便陸續地倒了！最後只剩下飛行員一個人，他假裝着死，一動也不動，手裏緊握着隨身帶的手槍，準備等敵人走近，先打敵人，留下最後一顆子彈打死自己。

但敵人並不敢輕近，待了一會，他們當中的一个人走了，留下一個守着原處，走的大概是回去報信吧。

這真是一個很好的機會，等敵兵走遠了，飛行員便霍地翻身起來，對準敵人連發兩槍，敵

人應聲倒地，他便因此生還了。

當他離開大樹的時候，他向着那爲他而死的十二位救護員，很誠敬的發了這樣一個宏誓。

『朋友，由於你們偉大的犧牲，救活了我一條命，只要我活着一天，我一定要替你們復仇，替國家雪恥。』

農民抗戰叢書： 鄂地血花 實價每冊：六分
編 著 者： 廖徵庸
審 訂 者： 中華平民教育促進會編審委員會
發 行 者： 中華平民教育促進會（長沙文昌閣六十六號）
27年1月 初版 版權所有翻印必究

長沙長治路鴻飛印刷所代印

星辰民抗戰叢書要目

偉大的中華(鼓詞)

我們的國策

我們的國力

倭寇有甚麼力量

九一八以前的中日關係

從九一八到盧溝橋事變

戚繼光平倭寇(鼓詞)

勾踐雪恥

卜式輸財救國

劉永福

李秀成

今日之美國
今日之蘇聯
今日之國聯

東北

西北

湖南省

防空與防毒

十年來我國新建設
(共十冊)

後防(劇本)

電戰

SKBC
NG
1246.3
116